

Правозащитники Таджикистана обеспокоены изменениями в Уголовном кодексе страны

Медиа-правозащитники Таджикистана обеспокоены изменениями в Уголовном кодексе страны, которые расширяют возможности преследования журналистов за клевету и оскорбление.

Медиа-правозащитники Таджикистана обеспокоены изменениями в Уголовном кодексе страны, которые расширяют возможности преследования журналистов за клевету и оскорбление. Депутаты Маджлиси намояндагон – нижней палаты таджикского парламента – на последнем заседании перед уходом на каникулы внесли поправки в 7 статей Уголовного кодекса, напрямую касающихся деятельности журналистов и СМИ. Согласно внесенным изменениям, уголовная ответственность за клевету, оскорбления и ложные сведения отныне будет распространяться и на авторов Интернет-изданий. Как говорят депутаты, соответствующие структуры будут отслеживать во всемирной паутине клеветнические материалы, находить и привлекать к ответственности их авторов. Такие меры только усилят самоцензуру у таджикских журналистов, сказал в интервью «Немецкой волне» руководитель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибаев:

- Думаю, что нынешнее состояние развития технологий позволяет соответствующим службам при желании идентифицировать источник информации, и это угрожает журналистам судебными процессами, судебными исками. Это, конечно же, не будет способствовать развитию свободы слова, а, наоборот, повлияет на усиление самоцензуры журналистов и СМИ.

В последние годы в Таджикистане прошло несколько судебных процессов в отношении журналистов независимых СМИ по обвинениям в клевете и оскорблении. Все они закончились не в пользу представителей масс-медиа. Суровые решения судов, в частности, в виде многотысячных штрафов, несоизмеримых с доходами журналистов, сделали своё дело: наши коллеги стали более осторожными в выборе слов и тем. Говорит независимый журналист Валентина Касымбекова:

- Журналисты становятся уголовниками за малейшие... даже не скажешь «правонарушения», так как те моменты, за которые их осудили, правонарушениями не назовёшь. Просто за свою смелость! В таких жестоких судебных решениях я вижу только то, что журналистам хотят указать на своё место, чтобы они не смели критиковать «власть предрержащих», и обеспечили власти спокойную жизнь.

Руководитель НАНСМИТ Нуриддин Каршибаев отмечает, что поправки в Уголовный кодекс противоречат политике международных правозащитных институтов. Эта политика направлена на полное исключение уголовных статей за диффамацию. В Таджикистане же происходит обратный процесс:

- Принятый парламентом законопроект идёт вразрез с международными нормами и стандартами в области СМИ, а также политике международных правозащитных организаций, которые рекомендуют странам-участникам международных пактов декриминализировать статьи об оскорблении и клевете, а также диффамации. Недавно на одном из семинаров ответственный работник исполнительного аппарата президента как раз говорил о том, что некоторые сайты распространяют несоответствующую действительности информацию, порочащую честь и достоинство высших должностных лиц, подрывающую устой государства и так далее. Принятие этого законопроекта является как бы продолжением той политики, которая разрабатывается в кабинетах правительственных чиновников.

<http://www.dw-world.de/dw/article/0,2144,2679090,00.html>